

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(26 DE SETIEMBRE)

Poca cosa han ofrecido de notable las sesiones celebradas hoy en las Cámaras. En el Senado, entrándose en el orden del día, se leyeron varios dictámenes de la comisión de actas, cuya urgencia se acordó a propuesta del presidente; y en el Congreso se leyeron también varios dictámenes referentes a la admisión de diputados, siendo lo más importante que sucedió en la sesión el pequeño incidente que con motivo de la admisión de documentos suscitó entre los Sres. Linares Rivas, Rute y Alvarez Mariño. La crónica parlamentaria no arroja más de sí, y por lo que respecta a otros rumores y noticias, tampoco el día ha sido muy pródigo. Por lo general, las mismas cuestiones continúan haciendo el gasto, notándose en todos los círculos ansia porque el Congreso se constituya inmediatamente, para que de ese modo comience el período de la política activa con todo su deslumbrante aparato.

En reemplazo del Sr. Ulloa ha sido nombrado hoy en el Congreso, individuo de la comisión de actas, el señor marqués de Sardoal, que como saben nuestros lectores, pertenece a la nueva fracción de la democracia monárquica o dinástica, porque este punto aún no está muy claro. Los progresistas democráticos presentaban para cubrir la vacante del Sr. Ulloa a su correligionario el señor González Serrano, dándose con este motivo lugar a una pequeña escaramuza en que lucharon juntos conservadores y radicales. En estas y otras cosas, como por ejemplo, presentación de protestas y algunas preguntas, invirtió el Congreso cerca de tres horas de sesión. Los que asistían desde las tribunas, deseados de incidentes y sensaciones, se han llevado chasco. El interés del día, estaba sin duda de Dios que no había de encerrarse en la política, sino en las sesiones del congreso de Americanistas y en la inauguración de la Exposición de la Flora, que tuvo lugar esta tarde en el jardín Botánico.

Es, sin embargo, cosa punto ménos que imposible, que en este país se pasen veinticuatro horas sin hacer política, y así nada tiene de extraño que a falta de mejor asunto se ocuparan los políticos en comentar el artículo de entrada que publica hoy El Liberal, donde se trata desdenosamente a los demócratas-dinásticos que capitanea el Sr. Moret. Para el colega citado, las tendencias de este grupo, aún en el caso de llevar a sus parciales a la victoria, no suponen conflicto alguno para la democracia, en cuyo seno los amigos del Sr. Moret, no solo no tienen arraigo, sino que además son incapaces para arrastrar a nadie. No deja de causar extrañeza que El Liberal diga esto de hombres que como los Sres. Moret, Beranger y Sardoal han sido tenidos siempre entre los demócratas por conspicuas inteligencias. Sea de ello lo que quiera, porque estas cosas no hemos de discutirnos, la verdad es que el pensamiento del Sr. Moret se abre camino y que en cuatro o cinco meses que hace que se ha anunciado, no puede negar El Liberal que ha hecho progresos. En lo que estamos conformes con el periódico demacrático es, en que el grupo del Sr. Moret no llegará por sí solo a constituir un partido; pero precisamente por eso un día y otro repetimos que sus tiendas están a la vanguardia del partido constitucional.

Hasta aquí llegan nuestras noticias e impresiones, que como ven nuestros lectores, no tienen nada de importantes, como reflejos que son de un día, que en asuntos políticos no ha salido del marco de lo ordinario. De un rumor se hacen eco algunos periódicos de la noche, cuya exactitud desconocemos. Dícese que el presidente y secretarios del congreso obrero de Barcelona han sido detenidos por la autoridad, por ciertas manifestaciones que se hicieron en aquel congreso sobre el nihilismo ruso, y medios de que se vale esta escuela para la persecución de sus fines. Del extranjero también hay poco de notable; lo principal es, que las Cámaras francesas inauguraron sus sesiones el 17 de Octubre próximo, prometiendo estas una gran animación a causa del calor político que existe entre los partidos republicanos.

MOVIMIENTO POLITICO.

Nuestro colega El Cronista quiso dar una broma a sus lectores y qué hizo? Fué y escribió un artículo sobre la democracia, presentándola en estado de descomposición,—lo cual es cierto,—y diciendo que semejante resultado se debe a la política del Sr. Cánovas, lo cual es tan verdad, como ahora estamos en primavera.

Mandando el Sr. Cánovas publicaron los demócratas su famoso manifiesto, y le firmaron unidos. La descomposición vino después, cuando ya no quedaba de los conservadores otra cosa que un triste recuerdo.

Dice El Estandarte.

«El salón de conferencias del Congreso ha estado hoy desanimado y poco concurrido. No parece aquello legislación que nace, sino legislación que muere.»

Muy triste debe estar El Estandarte, pero muy triste. Ya se irá acostumbrando, y se convencerá entonces de que el Congreso tiene vida, mucha vida.

Dice El Tiempo.

«Anúnciase como seguro que las bases del Código civil se presentarán en el Senado, y los proyectos económicos al Congreso, a la vez que los de las fuerzas de mar y tierra.»

De todos los demás proyectos ofrecidos en el Mensaje, no se tiene la menor noticia.»

Ya irán llegando. Téngalo El Tiempo como muy seguro.

Así termina El Tiempo su artículo de fondo:

«Hora es de concluir diciendo que se aproxima para España, a despecho de cuantas dificultades se opongan, el día en que los principios conservadores se impondrán necesariamente, porque no hay otros posibles ni salvadores en las transformaciones sociales.»

Ellos vendrán con mayor solidez, cuanto más tarde en llegar. Para que vengan muy sólidos deseamos nosotros que vengan tarde, no por otra cosa. Y vendrán; no pierda El Tiempo las esperanzas ni la paciencia.

Dice La Epoca:

«Sabemos por conducto de LA MAÑANA que el señor gobernador de esta provincia no tendrá inconveniente en asistir a la discusión del acta de Getafe, si los ineludibles deberes de su cargo no se lo impiden.»

Tampoco lo sentirá el candidato conservador, Sr. Marin; pero hay quien cree que el acta de Getafe no se discutirá o a lo ménos se han puesto los medios para que no se discuta, haciendo vivas instancias cerca del Sr. Puigerver para que renuncie su mandato. Lo que resulta del acta de Torrejon no es airoso.»

Segun nuestras noticias, quien hace gestiones para que no se discuta el acta de Getafe es el candidato conservador Sr. Marin, que aparece derrotado. Lo cual viene a confirmar lo que decíamos nosotros, esto es, que el gobernador civil de la provincia no tendría inconveniente en asistir a la discusión del acta de Getafe.

La Epoca no pudo decirnos el otro día que el señor Romero Robledo y el Sr. Silveira están muy unidos, pero nos lo dice ayer. La misma afirmación ha hecho El Estandarte y nosotros deseáramos que ambos colegas estuvieran en lo cierto. Pero ya vendrán las discordias y veremos.

EXTRANJERO

Diez y siete individuos compusieron la reunión tenida en casa de Mr. Louis Blanc, la cual anunciamos a nuestros lectores en el número anterior, pero se asegura que las adhesiones de provincias han sido muy numerosas.

Usaron de la palabra Mrs. Louis Blanc, Camille Pelletan de Lanessan, Delatre y Villeneuve.

Mr. Delatre pidió que se abriese una información oficiosa en Argel y Túnez, pero Mrs. Blanc, de Lanessan y Pelletan opinaron que se tomase una medida más decisiva: la de enviar al Gobierno una delegación pidiendo la inmediata apertura del Parlamento.

La proposición fué adoptada por unanimidad, constando en acta lo siguiente:

«En vista de la preocupación que ocasiona en el país los asuntos de Africa, de los gastos e intereses que el Gobierno ha comprometido, sin anuencia del Parlamento, y de la necesidad de hacer luz sobre los asuntos de Argel y Túnez, los representantes de la extrema izquierda, reunidos en la casa habitación de Mr. Louis Blanc, hoy a las dos de la tarde, acordaron por unanimidad enviar al presidente del Consejo de ministros una comisión compuesta de cinco individuos, para suplicar al Gabinete que convoque las Cámaras sin demora alguna.»

Los delegados, presididos por Mr. Louis Blanc, se presentaron acto continuo a Mr. Jules Ferry, y aunque la Agencia Havas manifiesta que el jefe del Gabinete negó la petición, apoyándose en que sería ilegal a todas luces abrir el nuevo Parlamento antes de que espiren los poderes del anterior, lo cual nos parece probable; la Justice, periódico de Mr. Pelletan, se expresa en esta forma:

«Si la Agencia Havas supiese en qué términos habló de ella Mr. Ferry, no habría mostrado seguramente tanto celo en dar noticia del resultado de la entrevista. Los delegados de la extrema izquierda harán saber la verdad en su día, y entonces se verá si la respuesta del jefe del Ministerio se parece en algo a las afirmaciones de la prensa oficiosa.»

El Rappel añade que Mr. Jules Ferry, antes de despedirse de los comisionados, les dijo: que sometería su proposición al Consejo de ministros, que tendrá lugar el sábado, e inmediatamente después consultarla al presidente de la república, que en la actualidad se encuentra en Mont-sour-Vandrey.

Mr. Camille Pelletan ha sido comisionado para redactar el acta de la citada entrevista, la cual será sometida a los representantes de la extrema izquierda en una nueva reunión que debe haberse verificado ayer lunes a las dos de la tarde. Se han dirigido invitaciones a todos los diputados ausentes de París en estos momentos.

Los periódicos ministeriales califican de tentativa de presión la actitud de aquel grupo; pero la verdad es que los asuntos de Africa preocupan muy seriamente la opinión pública en Francia. Un periódico muy adicto a la situación dirige al ministro de la Guerra varias preguntas, entre las cuales creemos de más interés las siguientes:

«Es verdad que muchos batallones al desembarcar en la Goleta, se encontraron sin víveres y sin medios de campar porque las autoridades no tenían aviso de su llegada?»

«Es cierto que las provisiones escasean de tal modo, aún a las puertas de Túnez, que las raciones se distribuyen con irregularidad y que las tropas que vivaquean en el campo de Cartago han tenido que contentarse una vez con un cuarto de ración para veinte y cuatro horas?»

«Es cierto que en ese mismo campo no había ni tiendas, ni tiendas, hospitales, ni muchas de carga?»

No había en Francia noticias, anteaer, del teatro de operaciones. Los alambres telegráficos ha-

bían sido cortados el jueves último entre el Kef y Túnez.

El Times, de ordinario bien informado, es el que publica un despacho fechado en Túnez el día 22, del cual tomamos las noticias que a continuación reproducimos:

«La salida de Mustafá no ha despertado ningún entusiasmo. Las autoridades francesas brillaban por su ausencia. Antes de marchar, el bey le dió un precioso collar de diamantes y la famosa esmeralda que perteneció en otro tiempo a la corona de España. Mustafá lleva un enorme tesoro en metálico y en alhajas.»

Aunque el bey y sus ministros se oponen vigorosamente a la ocupación de Túnez por Francia y a la marcha de sus soldados sobre Kerouan, en Souss se han reunido 7.000 hombres para atacar esta plaza.

Se trazan planes para pacificar el Sur de la regencia, y mientras tanto las noticias recibidas hoy afirman la existencia de un importante movimiento insurreccional en el Norte del país.

El vapor Charente ha salido de la Goleta para sumergir un cable submarino entre Bioerta y la Calle. Se espera que pueda funcionar en los primeros días de Octubre.

Telegrafían del Haya que los funerales del príncipe Federico han tenido lugar con toda pompa y solemnidad.

Después de los oficios religiosos el cuerpo del augusto finado se trasportó con gran ceremonial a Delft. El rey, el príncipe de Orange, el príncipe real de Dinamarca, el príncipe Alberto de Prusia, el gran duque heredero de Sajonia y los representantes de las potencias extranjeras iban al frente del cortejo mortuario. Seguían las autoridades civiles y militares, los miembros de las Cámaras y una inmensa multitud.

El reverendo Kostveld pronunció una brillante oración fúnebre.

De Irlanda nada nuevo; los desórdenes continúan en los condados, y a los ya reseñados tenemos que añadir una colisión ocurrida entre la policía y el pueblo en Tubbercurry, en el condado de Sligo, con motivo de una manifestación organizada en honor de un miembro importante de la Land league que el Gobierno había puesto en libertad.

Como sucede allí en casi todos los casos, el pueblo rompió las hostilidades a pedradas, y la policía respondió haciendo algunas descargas que produjeron numerosos heridos.

A pesar de todos estos manejos de los home rulers, la opinión es cada vez más favorable a monsieur Gladstone, el cual es indudable que ha merecido bien de su patria por su gestión en los asuntos de Irlanda.

La municipalidad de Londres ha votado una resolución para que se dirija a Mr. Gladstone, dándole las gracias por los eminentes servicios que ha prestado a Inglaterra y que le han valido la más sincera estima de los habitantes de la ciudad de Londres, y rogándole que dé su autorización para que coloquen su busto en mármol en Guildhall.

Se anunció el telegrafo, el nuevo presidente de los Estados Unidos, Mr. Arthur prestó solemnemente juramento en el Capitolio en Washington, en presencia de los ministros, de los jueces, de cierto número de senadores, de diputados y de generales.

Mr. Arthur leyó un discurso, en que expresaba todo el dolor y todo el horror causados por el crimen que ha sumido en duelo al país. En él hizo un grande elogio de Mr. Garfield, e hizo notar la sabiduría de los fundadores de la Constitución y la fuerza y la estabilidad del Gobierno popular, que permiten que, a pesar de las siniestras eventualidades y de la incertidumbre de la vida humana, no se quebranten las instituciones, que el sucesor de un presidente asesinado sea instalado pacíficamente, sin sacudimientos, sin esfuerzos.

Las nobles aspiraciones del Sr. Garfield; que hallaron su expresión en su vida, las medidas que había proyectado para corregir los abusos, introducir economías, desarrollar el bienestar y mantener relaciones amistosas con todas las naciones del mundo, serán recogidas en el corazón del pueblo, y el presidente Arthur declara que sabrá aprovecharlas en beneficio de la nación.

Nada amenaza alterar las buenas relaciones con el extranjero. Nada exige una reunión extraordinaria del Congreso.

Penetrado el nuevo presidente de la grandeza, de la gravedad y de la responsabilidad de la tarea que la Constitución le impone, le acepta apoyándose en la protección divina y en las virtudes, el patriotismo y la inteligencia del pueblo americano.

Mr. Arthur, al salir del Consejo, expresó su deseo de conservar todos los ministros de Mr. Garfield, lo cual parece indicar que piensa seguir la política de su predecesor.

DESPACHOS.

AGENCIA HAVAS.

Punta de Gales 25.—Ha llegado a este puerto el vapor correo Barcelona, del marqués de Campo, y sale sin novedad para Singapore.

París 26 (4240 t).—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, a 24 1/2. Idem exterior, 26 1/8.

Berlín 26.—Está ya muy adelantado el proyecto relativo a la construcción de un canal de navegación destinado a unir el mar Báltico con el del Norte.

Los trabajos serán empezados dentro de pocos meses. Se confía que se podrán terminar en el espacio de cinco años.

París 26.—Acordes los comisarios italianos con los franceses para la celebración de un tratado de

comercio entre ambos países, los primeros se despiden ya para abandonar cuanto antes esta capital.

Mañana se reanudarán las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia y Bélgica. Se cree que no podrán terminar hasta fines de Octubre o primeros de Noviembre próximo.

Ayer conferenció el presidente del Consejo de ministros con el presidente de la república sobre la convocatoria de las Cámaras.

Se asegura que la reunión de estas ha sido fijada para el 17 de Octubre próximo.

Ha llegado a esta capital Mustafá-Bajá, ex-primer ministro del bey de Túnez.

Parece que se propone permanecer aquí largo tiempo, ajeno a la política de su país.

Hoy se ha embarcado para Túnez el ministro de Francia en aquella ciudad, Sr. Roustan.

Tan pronto como regrese a París el presidente de la república se publicará el decreto convocando las Cámaras francesas.

Se ha acordado prorrogar por tres meses más el tratado de comercio entre Francia y Suiza.

Existe ya un acuerdo sobre las bases principales del nuevo tratado.

París 26 (5 t).—El exterior español ha cerrado en la Bolsa a 26 1/4.

Tolon 26.—Hoy se han embarcado en este puerto 2.800 hombres de tropa con destino a Túnez.

Londres 26.—El Gobierno inglés no ha recibido todavía confirmación oficial de la noticia publicada por el Standard acerca de haber sido desechado por la Asamblea de la república de Transvaal el tratado de paz y amistad con Inglaterra.

Túnez 26.—Un sangriento combate ha tenido lugar en las inmediaciones de Djemmel, resultando 50 árabes muertos y numerosos heridos.

París 26.—El embajador de España en esta capital, señor duque de Fernán-Núñez, ha salido hoy para Bruselas.

La reunión verificada por la extrema izquierda a la cual han asistido solo 17 individuos, ha decidido dirigir un manifiesto al país exponiendo la gravedad de la situación respecto a Túnez, conviniendo en la necesidad de convocar inmediatamente las Cámaras.

Luxemburgo 26.—El Banco nacional de esta capital ha suspendido sus pagos. La casa banca de Deckers se ha presentado en quiebra.

Viena 26.—Se han declarado algunos casos de cólera en las inmediaciones de Kremets (Hungria) habiéndose adoptado algunas medidas para evitar la propagación de la epidemia y enviándose socorros para aliviar la suerte de los habitantes de aquella comarca.

Londres 26.—Un telegrama de Santo Domingo participa haberse sentido un fuerte temblor de tierra en aquella isla. Añade que se ha tomado en consideración la proposición de declarar a Samaná puerto franco.

OFICIAL.

GUERRA.—Reales decretos nombrando intendente de división y del distrito de Extremadura a don Pedro García Bedia, y para el mismo cargo, con destino al distrito de Aragón, a D. Manuel Heredia Juste.

—Relacion de los ascensos y recompensas otorgadas en las fechas que en la misma se expresan.

FOMENTO.—Real orden resolviendo que los funcionarios públicos no pueden ser vocales de las juntas provinciales de Instrucción pública, en el concepto de padres de familia.

—Otra disponiendo se provea por concurso la plaza de director de la Escuela normal elemental de maestros de Lérida.

CONGRESO AMERICANISTA.

SESION PREPARATORIA.

A las diez de ayer mañana ha tenido lugar en la Real Academia de la Historia, para nombramiento de vicepresidentes de las mesas en las próximas sesiones.

Presidia el acto el secretario general que fué del Congreso de Bruselas, Mr. Bamps, el cual tenía a su derecha al señor ministro de Fomento, y éste a su vez al director de Instrucción pública, Sr. Riaño, haciendo de secretarios el general del Congreso, Sr. Duro, y el particular, Sr. Domec.

Mr. Bamps, en un breve discurso en francés, manifestó el sentimiento que tenía en no poderse expresar en castellano; añade que se siente sumamente honrado con ocupar la mesa presidencial, y que, como delegado del comité central de Bruselas, y con arreglo al art. 6.º de los Estatutos, se ve en la necesidad de presidir esta sesión preparatoria.

Da las gracias en nombre de la comisión al comité de Madrid por los trabajos preparatorios que está efectuando, y suplica se suspenda un momento la sesión para proceder al nombramiento de vicepresidentes.

Renunciada a los cinco minutos, fueron nombrados vicepresidentes, por Alemania, Mr. Otto Beussel; por el Brasil, el Sr. Gama; por Costa Rica, el Sr. Peralta, y por Rusia, el príncipe Gortschakoff, añadiendo Mr. Bamps que aquellos países que no tuvieran más que un representante, éste sería nombrado vicepresidente, y que terminada su misión cedia la presidencia al Sr. Albareda, presidente del Congreso español, el cual la compo desde luego.

El Sr. Albareda, en un breve y elocuente discurso, da las gracias por el honoroso cargo que se le ha confiado, y asimismo al Sr. Bamps, de quien espera las haga extensivas al Congreso general de Bruselas, y manifiesta que después se expresara con mayor latitud; y que su agradecimiento es profundo hacia los extranjeros y delegados de las naciones que han concurrido a este certamen.

En nombre del Gobierno da las gracias a todos, despidiéndose hasta dentro de breves horas, que hablara, como ya ha dicho, en la Universidad.

Un aplauso general acogió las frases del señor ministro de Fomento.

El Sr. Saavedra hace notar la conveniencia de que se designen dos vicepresidentes de honor, uno de ellos el señor ministro de Ultramar, acreedor por más de un título a este honor, y el otro el señor presidente del Consejo de ministros, como jefe del Gobierno, como eminente hombre de ciencias y como favorecedor del Congreso.

Grandes aplausos sucedieron a estas palabras, y así se acordó.

Por último, el Sr. Albareda manifiesta que sus muchas ocupaciones no le permiten asistir a las sesiones que después tendrán lugar, y que por lo tanto, desearía delegar su cargo de presidente en el descendiente de Colon, el señor duque de Veraguas.

Aprobado que fué, terminó la sesión a las once y media.

SESION INAUGURAL.

Ocupado el elegante paritorio de la Universidad por una brillante concurrencia, entre la que se encontraban muchas y distinguidas damas, a las dos en punto, los acordes de la Marcha Real anunciaron la llegada de la real familia, que fué recibida en la puerta por los individuos del Gobierno, la mesa del Congreso y el gobernador, señor conde de Xiquena.

En la mesa situada en el estrado tomaron asiento SS. MM. y AA.

El rey con uniforme de capitán general; la reina vestía traje de raso azul gendarme y sombrero de plumas blancas; la infanta doña Isabel de raso azul, sus augustas hermanas de lana blanca con adornos de terciopelo grana y sombreros de paja, a su llegada fueron obsequiadas con elegantes bouquets.

Detras de la real familia se encontraban las damas, señora marquesa de Santa Cruz, condesa de Superunda, duquesa viuda de Híjar y el duque de Sexto, el marqués de Bendaña y los ayudantes de S. M., Sres. Carranza y Gallego; en los sillones de la derecha los ministros de Estado, de Marina y de Gracia y Justicia, marqués de la Habana y el señor Calderon Collantes.

A continuación se hallaba la mesa del Congreso, presidida por el ministro de Fomento, a su derecha el duque de Veragua, y a su izquierda los señores conde de Orense y Lassala; con los secretarios Fernandez Duro y Domec.

En los sillones de la izquierda el cuerpo diplomático, el nuncio de Su Santidad, el príncipe Gortschakoff, ministro de Rusia; general Corona, de Méjico; Lopez Gama, del Brasil; Carrera, de Guatemala; Dr. Híjar, de la legación de Méjico; el ministro de Holanda, el encargado de Negocios de China y el vizconde de Carnide, secretario de la legación portuguesa.

En los escaños del paritorio los señores duque de Moctezuma, Fabié, Colmeiro, Suarez Inclán, Borrego, Pezuela (D. Jacobo), Sebastian (D. Cándido), general Ruiz, Salaverria, Carreras y González, Díaz Pérez, padre Pita, Vidart, Guirao, Ovallo, Sansos, Rada y Delgado, Rico y Sinobas, Cardoso, Tubino, Zaragoza, Madrozo (D. Pedro), Maldonado Macaná, Palau, Riez y Pedraja, Corradi, doctor Velasco, Houghton, Nussell, Valero, Tornos, Fernandez y González, Saavedra (D. Eduardo), Rossel, Botella (D. Federico), y todos los individuos extranjeros que concurren al Congreso.

Y los representantes de la prensa son los siguientes:

Señores: de Alemania; V. Levensfeld, O. Ventrrel, J. Biermann, Bentfeldt, Reiff y Küme; de la república Argentina, H. J. Varela, S. Vesos; de Bélgica, A. Bamps, L. Hye, J. P. M. Creuen, Colet; de Bolivia E. Herrero; de Colombia, S. M. Quijano, R. Villegas; de Costa Rica, M. Peralta; de Chile, J. M. Cardozo; de los Estados Unidos, J. L. Buttes; de Francia, E. de Mafrás, conde de Chkarancey, T. Beauvois, M. G. Paquis, P. Gaffarri, Louvoit, A. M. Dupuy; de Holanda, E. Leemans, con señora e hija; de Honduras, J. de la Carrera, J. Coroná; de Inglaterra, A. Jolly, A. Houghton, J. Gillemar; de Luxemburgo, P. Mullendorf; de Méjico, A. Híjar y Millan, R. Híjar, Haro, Ortiz de Jimenez; de Noruega, Hanstén; del Perú, Pacheco, Zegarra; de Rusia, príncipe Gortschakoff; de Suiza, Lannure; de Venezuela, E. Frombona, M. Frombona.

Prévia la vena de S. M., el señor ministro de Fomento se levantó a presidir el siguiente discurso:

—SEÑOR.—Elegido presidente del congreso internacional de Americanistas por la excesiva amabilidad de los ilustrados individuos que le forman, a pesar de mis escasos merecimientos, tengo hoy la alta honra de recibir a V. M., a S. M. la reina y a SS. AA. las infantas en este recinto, dedicado al enaltecimiento de las letras, de las artes y de las ciencias de la patria, en el que ya otras veces ha resonado la elocuente palabra de V. M., seguida siempre de los aplausos que arrancan la admiración y el entusiasmo.

Desde el punto y hora en que una junta de hombres estudiosos, constituida en París, determinó celebrar congresos internacionales, dedicados a la investigación y estudio de los grandes problemas científicos que entraña la historia de las diversas naciones de América, fácil era presumir que la capital de la Península española no sería el lugar último en que se celebraría uno de estos nobles certámenes de la inteligencia.

Así ha sucedido efectivamente, y en el congreso que tuvo lugar hace dos años en Bruselas se dieron cita las personas allí congregadas para volverse a reunir en Madrid en el día de hoy, señalando desde luego las materias que habían de someterse a su examen.

Cuatro sesiones celebrará este congreso, consagrando la primera a la geología, a esa ciencia que no parece sino que brota del seno de la tierra, merced al incansante trabajo de la raza humana, a la historia de la América precolombiana y del descubrimiento del Nuevo Mundo; la segunda a la arqueología; la tercera a la paleografía y la etnografía, y la cuarta a la paleografía y lingüística.

Estudio comparativo de los reinos del Gucco, de Trujillo y de Quito, y las diferencias de religión, legislación, lenguaje, arquitectura y costumbres que presentaban estos pueblos, merecerán la atención preferente del congreso, así como las nacionalidades que existían en la América Central, antes de la emigración de los Aztecas; el estado militar de los imperios de Méjico y del Perú, cuando aún no se había verificado el descubrimiento del Nuevo Mundo; el valor religioso y emblemático de los diversos ídolos, egipcios y figuras que se hallan en los sepulcros peruanos; el nombre de los pueblos y la naturaleza de los hijos de América antes de la conquista; los idiomas americanos; sus gramáticas comparadas y la bibliografía de sus vocabularios y Diccionarios de aquellos primitivos idiomas, todo, en fin, cuanto puede dar una exacta idea del origen, naturaleza, carácter social y desenvolvimiento histórico de esta parte del globo que viene a completarlo con su adelanto y progreso el majestuoso cuadro de la civilización moderna.

Hemos procurado, señor, en la medida de nuestras fuerzas, reunir y presentar ante tan importante asamblea una parte al ménos de los interesantes datos que acerca de estas cuestiones posee la nación española.

Del archivo de Indias de Sevilla se han elegido por docta persona más de mil documentos, que no solo enmierran noticias curiosas, sino que son tipos ó modelos de las diferentes formas que revisten los antedecentes escritos para la historia americana conservados allí, desde la carta particular reestructada bajo la influencia de la pasión ó inspirada por el interés bastardo, hasta el libro, frío de meditado y prolijo estudio. Despachos y comunicaciones oficiales de vi Reyes y preladatos, acuerdos de audiencias, órdenes de gobernadores y de otras distintas autoridades, podrán revisar los amantes de estos estudios, significando una gran parte de tan curiosos documentos verdaderos com-

pendios históricos de los períodos que median entre el arribo de expedición y expedición, de flota y flota. Los cedulares y registros del consejo de Indias y de la Casa de contratación de los últimos años del siglo xv y primeros del xvi, y relaciones de viajes y descubrimientos donde se consignan las primeras noticias geográficas de aquellos países, son claras fuentes de la antigua e interesante historia de las naciones indianas.

Las Relaciones Geográficas de Indias, cuyo primer tomo tengo el honor de presentar a V. M., obra que ha estado encomendada a mi ilustrado amigo D. Marcos Jimenez de la Espada, por encargo de mi dignísimo antecesor en el ministerio de Fomento, Sr. D. Fermín Lassala, á quien la comisión organizadora debe agradecerle, así como también á mi amigo personal el ilustre conde de Torreno, que anteriormente ha presidido dicha comisión, y que hoy desempeña este cargo con mejores condiciones de saber y de inteligencia que yo merecía con justicia llamar la atención de toda persona docta. El ministerio de Marina exhibe el primer monumento de la cartografía del Nuevo Mundo, el mapa trazado por el malogrado e infeliz Juan de la Cosa.

La biblioteca particular de V. M., la Biblioteca Nacional, la de la Academia de la Historia, el Archivo histórico y la de la Universidad de Sevilla, ofrecen al examen de los americanistas extranjeros, entre otros muy estimables manuscritos e impresos, el Testamento de Isabel la Católica; el texto, inédito, original, en idioma mejicano; el texto, inédito, original, en idioma español, y el castellano de la del P. Durán, adornado con geográficos raros y preciosos; textos originales de las historias de fray Bartolomé de las Casas y de Gonzalo Fernandez de Oviedo, y el libro de Landa sobre el Yucatan y su misteriosa escritura, con vocabularios de las lenguas naturales americanas, objeto predilecto del estudio de los filólogos modernos.

Nuestro Museo Arqueológico ofrece preciosas piezas. El jardinero Botánico pone de manifiesto la prodigiosa colección de dibujos y plantas del sabio D. Celestino Mutis. Los particulares han contribuido también, y por ello les doy las más expresivas gracias en nombre de las glorias de la patria, á reunir este verdadero tesoro de antecedentes que presentamos al estudio de los amantes de las cosas de América. D. Luis Tró ha traído al Códice Maya que lleva su apellido; el Sr. Rodríguez Ferrer, uno de los ejemplares paleontológicos más interesantes hasta ahora descubiertos, la mandíbula humana, fósil, de uno de los protohistóricos habitantes de Cuba; el señor conde de Guacani, un ídolo peruano sin igual en su clase por la inscripción fonética que lleva; el señor marqués de San Carlos un barro guatemalteco bellísimo; D. Manuel Rico y Sinobas, notable colección de mapas y planos antiguos, y el digno descendiente del descubridor del Nuevo Mundo presenta los más venerandos papeles del archivo de su ilustre casa.

Permítidme, señor, que antes de terminar y después de dar las gracias más expresivas á los nobles extranjeros que han venido á honrar este congreso con su presencia, ya como delegados especiales de gobiernos amigos, ya en representación de los intereses intelectuales de los pueblos de que proceden, detenga un instante mi pensamiento y haga público tributo de admiración y de respeto ante el mérito nombre de Cristóbal Colon y de la reina, cuyo recuerdo trae á mi mente la presencia aquí de la angusta esposa de V. M., que después de consolidar la unidad de la patria, impulsó, por generosa inspiración arraestrada, la incomparable empresa que apenas la imaginación humana alcanza, concebida por el marino de Génova. Aquella piadosa Isabel otorgaba á Colon vencedor, títulos y poderes, estipulaba en favor de los indios condiciones de libertad y exigía garantías de humanidad que se adelantaban á las ideas de su siglo. El corazón de una mujer proscrita, por instinto, la esclavitud, que la filosofía y la religión no debían abolir hasta cuatro siglos más tarde. (Muestras de aprobación.)

Desde el descubrimiento del Nuevo Mundo hasta nuestros días, las generaciones, al sucederse, han acumulado alabanzas y honores sobre la memoria inmortal de Cristóbal Colon; y, sin embargo, ante mi inteligencia al menos, el héroe resulta más grande todavía que los placeres y honores tributados á su memoria. Su empresa era la lucha del espíritu humano contra un elemento y se necesitaba para intentarla ser más que un hombre. Las explicaciones de la ciencia y los adelantos de la náutica no han despojado al Océano en nuestros días del terror misterioso que su presencia levanta en el espíritu del hombre; pero para remontarse á juzgar el valor de Colon hay que considerar los mares, como ha dicho un gran poeta, cual especie de caos líquido, cuyas desmedidas olas se levantaban como montañas inaccesibles, se abrían como golfos sin fondo, se precipitaban desde el cielo, como cararas insuperables dispuestas á tragar las veias, asaz temerarias para separarse de las orillas que les servían de abrigo.

Desconocido, desatendido, abandonado, la lucha de Colon contra las preocupaciones es quizá más grande que la hazaña misma que realizó solo, sin otras armas que oponer á las envidias y burlas de los potentados, que la seducción natural que cautiva los ojos, y la elocuencia que persuade el ánimo. El relato sencillo de su viaje es la más grande de las epopeyas, y la inteligencia de la criatura humana no alcanza á comprender el jubilo que debió inundar el alma de Colon cuando después de tanto desprecio, de tantas dudas, de tantos dolores, de tantos peligros, un marino de Triana anunció que la tierra estaba cercana, aquella tierra que la fantasía de los marineros había oído descubrir más de una vez y que cada mañana desaparecía el sol entre las proas de las naves, destruyendo los horizontes caprichosos que la bruma de la noche había levantado.

Plantas marinas, que no crecen más que en los bagios cercanos á las costas, se habían presentado ya como signos de esperanza á aquellos atribulados marinos; una de estas llevaba un cangrejo vivo, navegante, como dice Lamartine, embarcado en un ramo de yerba. Un ave, de las que no se avalanzan á las olas y nunca duermen en el agua, atravesó el cielo. ¿Dónde venía? ¿A dónde iba? ¿Podía estar lejano su nido?

El grido que se oía en todas las tribus, y sin embargo, la tierra no aparecía. Las calmas del Océano helaban la sangre en las venas, pues así todo moría en aquellos parajes, hasta el viento, ¿quién volvería el soplo á las velas y el movimiento á las naves? Una inmensa ballena apareció dormida en el agua, y creyeron ver en ella un monstruo que venia á devorarlos. Pasándose Colon solo, en fin, á media noche por la popa de su nave, fijando su penetrante mirada en las tinieblas, se le apareció al nivel de las aguas un destello de luz. ¿Quién podría descubrir en aquel momento la ansiedad de que era presa el alma de Colon? Un cañazo que resonó en el Océano le hizo estremecer. Era el grito de guerra dado por el bronco, señal convenida con la flota, que navegaba á la cabeza de la flota. El fuego vislumbrado por Colon anunciaba la presencia del hombre y el primer elemento de la civilización. Jamás noche alguna pareció más lenta en descubrir el horizonte, porque la mañana iba á ser una nueva creación del Ser Supremo. El despreciado, el mendrigo, el loco de poco tiempo antes había adquirido el derecho á vestir las insignias de almirante de Castilla.

Fiso la tierra bajo los pliegos de la bandera de

los Reyes Católicos, y derramó una lágrima, humilde tributo á la grandeza de Dios.

¡Ah! ¿De cuántas no fué aquella lágrima precursora? Por secretos designios de la Providencia los adelantos, el progreso y la civilización se realizan en la tierra entre tribulaciones y combates. El fenómeno de la guerra no está aun explicado por ninguna filosofía. Las ideas abren unas veces ancho camino á los cañones, y otras veces los cañones destruyen los obstáculos que se oponen al paso de las ideas. ¡Tan insondable resulta la voluntad de Dios!

No permita el cielo que vuelva á mezclarse en los campos de batalla sangre americana con sangre española. Tenemos legítimo orgullo los unos y los otros de nuestras razas, y sirvanos á todos de glorioso timbre las hazañas de nuestros antepasados.

Señor, muy joven todavía ha estado V. M. en los campos de batalla, y ha vuelto vencedor. Pero hoy preside una lucha más noble, impulsa un trabajo más grande: el trabajo de la civilización. Por acto libérrimo de nuestra voluntad, no existen ya en España censuras que detengan los vuelos del genio. La investigación científica es libre en la cátedra, en el libro, en el folleto y en la prensa periódica. España respira el puro ambiente de los pueblos civilizados. En punto á instituciones liberales y cultas, no tenemos que envidiar nada á nadie.

Cumpliendo este deber, que un sentimiento casi religioso despierta en mi pecho ante el recuerdo de Colon, termina, señor, ha idómine general intérprete de cuantos están aquí reunidos, manifestando á V. M., á S. M. la reina y á S. S. AA. las infantas, el agradecimiento que rebosa en nuestros corazones al ver que honran con su presencia la inauguración de esta solemnidad científica. (Grandes aplausos.)

A continuación el Sr. A. Bamps, secretario del congreso Americanista celebrado en Bélgica, leyó en francés un erudito discurso, en que expresa que ningún país está más obligado que España á ayudarles en su empresa científica, pues en ninguna parte hay tantos elementos relativos al descubrimiento y conquista de América y estudia con elogio los trabajos hechos en España para conocer la América precolombiana, contribuyendo á facilitar el conocimiento de la historia de la humanidad en la historia.

El Sr. Hector Varela, representante de la república Argentina pronunció acto seguido elocuentes y entusiastas frases expresando su agradecimiento al rey de la nación que fué madre de su raza, y al congreso todo por su hospitalidad á los peregrinos de América.

Aludiendo á algunas frases del ministro de Fomento, aseguró que ya no se derramaría más junta sangre española y americana, pues que todos hermanos contribuían con sus cordiales relaciones y trabajos científicos al progreso de las ciencias y de la humanidad.

El discurso del Sr. Varela obtuvo repetidas veces grandes aplausos.

Al terminar felicitaron al Sr. Varela los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, el presidente del Senado, muchos individuos del cuerpo diplomático, el nuncio de Su Santidad, gran número de diputados y senadores y casi todos los individuos del congreso. En nombre de S. M. se acercó á felicitarle uno de los ayudantes. Fué, pues, una ovación la que alcanzó el ilustrado representante de la república Argentina.

Puesta en pie toda la concurrencia, S. M. el rey, con su habitual elocuencia pronunció el discurso siguiente: «Señores: Después de las frases del señor ministro de Fomento y de los distinguidos individuos del congreso, poco me resta que decir sobre su importancia científica e histórica.

El nombre de Colon que ha recordado oportunamente y elocuentemente el señor ministro de Fomento, hace enmudecer á cuantos tienen presentes los grandes problemas que resolvió en su atrevida empresa. (Muestras de aprobación.) Con gran satisfacción he concurrido á inaugurar el congreso de Americanistas, en el que las naciones extranjeras han rendido un homenaje á nuestra patria, dando público testimonio de su progreso, y de que son los demás pueblos ha entrado á participar de las ideas y de los trabajos que tienden á la prosperidad de las ciencias.

El país, el Gobierno y el rey, en la medida de sus facultades, procuran cuanto les sea posible facilitar el buen resultado del Congreso. Cienfrazadas, según ha dicho el Sr. Varela, las heridas que produjeron las disidencias entre América y España, ambos pueblos, aunque separados por el Océano, tienden á acercarse, pues mas son sus creencias, uno su idioma y mas sus costumbres.

Creo interpretar en esta ocasión los sentimientos de España entera enviando á los pueblos de América el testimonio de su amistad, que si la historia nos separa en el pasado, hoy la ciencia nos une á todos para obtener el engrandecimiento de la raza española.»

Las últimas frases de S. M. fueron acogidas con grandes muestras de respetuosos aplausos. Al retirarse la real familia, el Sr. Fernandez y Gonzalez (D. Francisco) dió tres vivas á sus majestades y altezas que fueron contestados con gran entusiasmo.

APERTURA DE LA EXPOSICION DE OBJETOS AMERICANOS.

De la Universidad se dirigieron los reyes al ministerio de Ultramar, siendo recibidos en el pórtico por los señores ministro de Ultramar, subsecretario é individuos del congreso de Americanistas.

Terminada la instalación de los muchos objetos que tanta importancia histórica y científica tienen, los elegantes patios de la antigua audiencia presentaban un brillante aspecto; en los arcos y en la escalera se ostentaban los escudos y banderas de las naciones americanas: un gran hazo de crepón indicaba en su bandera el lulo de la república de los Estados Unidos de América.

acompañados de los Sres. Fabié, Gorostiza y Catalina Garcia, que explicaban la importancia de los objetos, SS. MM. recorrieron detenidamente toda la exposición, fijándose especial mente en los célebres códices Maya y Troano, en el mapa de Juan de la Cosa y en los curiosos manuscritos que presentan los duques de Veragua y Motecuzuma y en el fac simili de los vireyes de Méjico, cuadro publicado en 1873 en aquella república. Terminada la visita, la real familia fué obsequiada con un delicado y espléndido refresco, servido en el salón de recibo del ministerio, retirándose en la noche de la tarde.

Al refresco también asistieron las personas que habian invitado el congreso para las brillantes ceremonias con que ha empezado sus trabajos.

Ayer mañana á las nueve celebró su primera sesión el congreso de Americanistas. Presidió el señor duque de Veragua, quien después de agradecer el honor que la sociedad le había dispensado, cedió la presidencia al señor P. Giffarel. El Sr. Fernandez de Castro leyó una Memoria sobre la isla de Cuba, defendiendo dicha isla opinion que en remotos tiempos estuvo dicha isla unida al continente.

El Sr. Rodriguez Ferrer apoyó en un breve discurso el criterio del Sr. Castro y recomendó al

congreso nombrase una comisión que examinase la mandíbula fósil que él ha presentado en la exposición de objetos ultramarinos.

Se delegó para que hiciera el ensayo el Sr. Sausara.

El Sr. Fabié presentó su obra sobre fray Bartolomé de las Casas, en la cual se pretende demostrar que el hijo de Colon, D. Fernando, fué el que escribió la historia de su padre y éste el primero que arribó al continente.

Esta opinion la reforzó el Sr. Espada con algunos documentos del archivo de Indias, y la impugnó el Sr. Miranda, extendiéndose después en rectificaciones el último de los citados y el Sr. Fabié.

Por la tarde empezó la sesión á las dos, bajo la presidencia del principe de Gortschakoff.

Nuestro querido amigo el Sr. Houghton, corresponsal del Standart en Madrid, recorrió al congreso la muerte del presidente de los Estados Unidos, señor Garfield, que era individuo de la sociedad, y exhortó á sus oyentes para que hicieran presente á la vida del hombre ilustre, el sentimiento que le habia causado la desgracia que hoy lamenta el pueblo americano.

Acordóse así y el telegrama se redactó en esta forma:

«El congreso de Americanistas, reunido hoy en Madrid, en su primera sesión ha acordado, por unanimidad, enviar á la madre, viuda é hijos del general Garfield, y al pueblo norte-americano, la expresion sincera de sus simpatías y profundo dolor por la pérdida experimentada en América.»

El P. Fita se extendió en luminosas y aplaudidas consideraciones acerca de la vuelta á España de Cristóbal Colon.

El abate Sr. Louvain leyó una breve Memoria, escrita en francés, sosteniendo la opinion de que la primitiva poblacion de América descendia de los judíos.

El Sr. Espada, con el testimonio del P. Feijoo, la combatió negándola rotundamente, y el Sr. Dominguez, en un breve pero razonado y eruditísimo discurso, demostró, y apoyándose en razones arqueológicas y filosóficas de gran valía, que sobre este punto de los primitivos pobladores americanos no se podían hacer negaciones absolutas, porque, en su sentir, esos períodos entuñecidos de la historia de América no deben estudiarse haciendo abstraccion de la de los demás continentes.

El Sr. Zaragoza presentó varios libros recientemente publicados sobre historias de América.

Se presentó al congreso una solicitud, pidiéndole se le otorgara una protección para una obra que próximamente empezará á publicarse, reproduciendo, por medio de la foto-litografía, los códices y facsimiles que, referentes á la historia de América, se guardan en nuestros archivos, solicitud sobre la que no recayó acuerdo, á pesar de la animada discusion que promovió.

NOTICIAS

El capitán de artillería que salvó de la muerte á una jóven que se hallaba casi exánime en el estanco del Retiro, fué el coronel graduado don Miguel Michel. Tan pronto como observó que un cuerpo humano habia caído en el estanco, se quitó el sable y el ros y se arrojó al agua, y ayudado por su compañero D. Fernando Sotomayor, puso á salvo á la jóven Florentina Maixoron, que habita en la plaza de San Javier, 3, guardilla. Si que más aliviada, é insiste en que el accidente que motivó su caída fué puramente casual, sin que la impulsaran móviles de suicidio.

La conducta del capitán Michel es digna del mayor elogio, y sobre todo el momento en que realizó una buena accion se retiró del lugar del siniestro, siendo difícil averiguar quién habia sido el generoso salvador de la señorita Maixoron.

La embajada extraordinaria que vendrá á representar al rey las insignias de la orden de la Jarretiera, la componen el marqués Northampton, embajador extraordinario; Mr. Philip Connier, comendador de la orden del Baño, secretario; agregados, el conde de Compton y lord Guillermo Compton, hijos del embajador, y Mr. Jorge Leweson Gower y G. Leweson Gower. Ademas viene sir Alberto Wood, rey de armas de la orden, y dos oficiales del colegio de heraldos.

Acompañan también al marqués Northampton su hija lady Margarita Compton y otras distinguidas damas.

Esta comision saldrá de Londres el día 4 y de París en la noche del 3, llegando á Madrid el 7 á las nueve y media de la mañana.

Ayer se verificó en la real cámara el solemne acto de imponer el toison de oro al señor marqués de Bedmar, quien ha sido apadrinado por el señor ministro de la Guerra. Asistieron á la ceremonia, el duque de Sexto, el marqués de Santa Cruz y el conde de Balazote, como caballeros de la misma orden, y el señor subsecretario de Estado, como gratifier; como tesoro, el Sr. Ontiveros, y como canceller, el Sr. Chillón.

Las insignias que usufructúa el señor marqués de Bedmar, son las que pertenecieron al principe Napoleón.

El señor conde de Casa Valencia ha presentado la dimision del cargo de consejero de Instruccion pública que desempeña.

El guardia civil Ochogavia herido ayer en la Plaza Mayor por un mozo de café continuaba anoche en estado satisfactorio relativamente, y sin dejar de ser graves las heridas que padece, no ofrecen peligro por ahora á juicio de los facultativos.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 26'40 al contado y fin de mes, y 26'60 al próximo; subvenciones á 52'25, amortizable á 47'40. Operaciones.

Ayer se ha recibido el siguiente telegrama:

«Badajoz 26 (6 7 t.).—El gobernador al ministro: Acabo de recibir aviso telegráfico manifestando que el tren 56, de cuyo descarrilamiento he dado cuenta á V. E., salió de Villanueva para esta con tres horas y treinta minutos de retraso.»

Anoche á las doce y media tomaron en alquiler una berlina de plaza en la Puerta del Sol, tres hombres que estaban embriagados; dos de ellos entraron en el interior de la berlina, el otro subió al pescante con el cochero con el cual promovió una disputa, de la cual resultó que se agarraron á brazo partido cayendo el cochero desde el pescante y cascándose algunas contusiones.

Uno de los otros dos que estaban dentro se enteraron de la cuestion salieron en auxilio de su compañero, apalearon al infeliz arriero, volcaron el carruaje y maltrataron al caballo. En esto accedió la pareja de orden pública y conjujo á la prevencion á los criminales.

A las voces de ¡socorro! que un sugeto daba en la madrugada de ayer, en su casa-habitacion, número 12, bajo de la carretera de Extremadura, acudieron los vecinos inmediatos, y poco después los agentes de la autoridad, encontrando en el suelo, y con varias heridas, al sugeto que imploraba auxilio, manifestando que un hombre desconocido para él le habia maltratado, sin que el agraviado le hubiese faltado en lo más mínimo.

El paciente, que ofrecia, al parecer, bastante gravedad, fué llevado á la casa de socorro del distrito, donde, despues de hacerle la primera cura; empezó á sentirse algun tanto mejorado, por lo que fué conducido al hospital General.

Mientras esto ocurría, se hizo un registro minucioso en la casa, y á nadie se encontró.

Entre los varios rumores, decíase que P. Prieto (asi llamado el paciente) tal vez habria tratado de quitarse la vida, fundándose los que esto decían en la tristeza y abatimiento que habian notado en él el algun tiempo á esta parte.

Un trágico suceso ocurrió ayer tarde en la calle de Toledo, cerca de la plaza Mayor.

Hé aquí la historia de lo ocurrido, segun se decia de público.

Estaba un guardia civil tomando café en el de Fomento, cuando un sugeto, que vestia el traje que ordinariamente usan los mozos de café, se acercó al mostrador, y despues de cambiar algunas palabras con el dueño del establecimiento sacó un puñal, lo cual visto por el guardia civil, se acercó precipitadamente hácia el que tenia el arma y le intimó que se rindiese.

Así lo hizo el desconocido y acto continuo fué llevado por el guardia á la prevencion.

El guardia, no sabiendo donde estaba la prevencion correspondiente, pasó con el detenido por la casa da socorro de la plaza Mayor, donde se le preguntó á uno de los porteros.

Satisfecha su pregunta, marchó con el detenido en direccion á la calle de D. Pedro, y al ir á pasar el arco de la calle de Toledo, se quedó algo detras el detenido, y sacando una navaja del bolsillo de la chaqueta asesió al guardia dos puñaladas en la espalda.

El guardia entonces sacó el sable y le descargó dos golpes en la cabeza, cayendo los dos al suelo á los pocos instantes, bañados en sangre.

El genitío que se aglomeró fué extraordinario.

Sin pérdida de tiempo fueron llevados ambos á la casa de socorro, donde el infeliz guardia poco á poco habíase parado, y allí fueron curados de sus respectivas heridas por los médicos de guardia señores Orduña y Falquina.

El guardia, en gravísimo estado, fué conducido en una camilla al cuartel y él paisano al hospital General, no en tan grave estado como el primero.

Llamábase el paisano Antonio Horrillo, tiene 43 años de edad, es casado, camarero de oficio, habita en la casa núm. 29, en Gruzalema, de la calle del Sordo, y es natural de Gruzalema (Cádiz).

El guardia civil, Luis Ochogavia, y está en el cuartel del duque de Alba; tiene una hoja de servicios intachable.

Añádese que Antonio Horrillo habia ido al café de Fomento á insultar al dueño porque le habia despedido de su establecimiento.

El juzgado de guardia, que lo era el del Centro, ha empezado inmediatamente á practicar diligencias, recibiendo declaración, ademas de los heridos, al dueño del café.

Ya están casi terminadas las obras que se han estado haciendo estos días en el teatro Real, habiéndose introducido diversas mejoras.

A las dos puertas laterales de las plateas se las ha dado mayor amplitud, desapareciendo los tres peñidos que daban acceso á la entrada.

En el centro del largo pasillo del paraiso se han abierto dos nuevas puertas, resultando ahora ser los puntos que dan entrada á aquellas localidades.

Junto á las puertas de entrada á las butacas se han colocado dos boxes de riesgo, que, en caso de incendio vendrán á favorecer á las que ya de antiguo existian, y la escalera llamada de Infantes ha desaparecido.

Estando anteayer los inquilinos en la corrida de toros, se cometió un robo de alguna consideracion en el cuarto principal de la casa número 40 de la calle Mayor, habitacion de doña Engracia Perez.

Advertidos oportunamente el alcalde del barrio y el juzgado de guardia, procedióse á formar las oportunas diligencias y detallar las alhajas, ropas, y demas efectos robados.

Los ladrones no han sido habidos, recayendo las sospechas en la criada de la casa.

El gobernador de Ternel, Sr. Garcia, ha recomendado los servicios militares prestados á la patria por el sargento primero que fué del regimiento de caballería de Borbon, Feix Marco Guevara, nombrándole estancuero de Manzanera.

El sargento Guevara perteneció á la escolta del general en jefe del ejército del Norte, D. Manuel de la Concha, encontrándose con su escuadrón en la memorable jornada que costó la vida al ilustre veterano, y en la que se distinguió bizarramente.

Los toros que lidiarán y matarán en las fiestas del Pilar en Zaragoza los diestros Lagartijo y Frasuelo, serán de las ganaderias siguientes:

Los del día 43 de D. Vicente Martínez, de Colmanar; los del 44 de D. Gregorio Ripamillan, de Ejea de los Caballeros, y los del 46 de D. Cipriano Ferrer, de Pina.

En la prueba se lidiarán cuatro de la ganaderia de D. Carlos Lopez Navarro.

El andamiaje ensayado en la obra de la calle de la Montera, no ha satisfecho á nadie. Es el mismo que en la actualidad se usa sin otro aditamento que unos listones horizontales de parte á parte y á la altura de un hombre.

El trabajador queda malamente resguardado por un lado y do se conjura el peligro por el otro. La base de toda reforma eficaz debe ser á nuestro juicio la red de salvamento.

Algunos negociantes franceses han comenzado á contratar en algunos pueblos de Aragon la cosecha de la uva, con ajustes muy originales, pero á la vez muy beneficiosos para los propietarios. En Almdévar, por ejemplo, se ha cedido la cosecha de algunas viñas á nueve cuartos por cepa.

Los franceses no se paran en barras para buscar reanimos, emprender una explotacion ó acometer un negocio.

Hay un tal Julian Mary que acaba de pedir autorización al Gobierno para pasar y exhibir por las principales poblaciones de Francia los prisioneros árabes ligados de Bona y Túnez.

El empresario de nueva especie asegura que no efectuará su expedición más que con los árabes que se presnten á ello, dándoles además un tanto por ciento de las entradas.

En el sorteo 39 de la RIFA que á beneficio del Hospital de Santa Cruz de Barcelona se verificó ayer con las formalidades de estilo en la Sala de la muy ilustre Administracion del mismo, han sido

premiados los números siguientes, trasmitidos por telégrafo, salvo error:

1.ª suerte, n.º 49.844, 4.000 ptas. Madrid

Aproximaciones con 2.000 pesetas:

Table with 6 columns: Suertes, Núms., Ptas., Suertes, Núms., Ptas. and 6 rows of lottery numbers.

Suertes extraordinarias premiadas con 80 pesetas.

Table with 6 columns: Suertes, Núms., Ptas., Suertes, Núms., Ptas. and 15 rows of lottery numbers.

En este sorteo se han expendido 61.650 cédulas. Los premios de los billetes expendidos en Madrid, se pagan en la Administracion general, Peligros, I duplicado, almacén, todos los jueves y viernes de tres á cinco de la tarde.

Para el próximo sorteo, que se verificará el siguiente lunes, se distribuirán los billetes en los parajes acostumbrados, expendiéndose á 2 reales cada uno.

Las listas oficiales se recibirán mañana miércoles y estarán de manifiesto en todos los puntos de expencion de billetes.

Nota. Para las aproximaciones se entenderá el número 4 posterior al último y este anterior á aquel.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 26

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DEL ESTADO, and values for various financial instruments.

BOLSA.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 26,40. Fin de mes, 26,45. Fin próximo, 00'60.

CULTOS

SANTO DE ROY.—San Cosme y San Damian, mártires.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monja de D. Juan de Alaecon.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Valmanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millan.

FUNCIONES PARA ROY.

Comedia.—A las 8 1/2.—T. 3.ª—Don Tomás.—Mi mamá.—Intermedios por el sexteto.

Alhambra.—A las 8 1/2.—T. 4.ª impar.—Abnegacion.—Los parvultos.

Variedades.—A las 8 1/2.—Variedades.—Por no espicarse.—A cual más bravo.—Don Abdón y don Senen.

Lara.—A las 8 1/2.—El inspector del distrito.—Don Tomás.

Martin.—A las 8 1/2.—No siempre lo bueno es bueno.—El primer indicio.—Confidencias.—Los dos sorros.—Balle.

Liceo Castellano.—A las 8 1/2.—El último sacrificio.—Una venganza del czar.—En la porteria.—Familia Robertson.

Circo de Price.—A las 9.—Debut de Casabel.—La compañía árabe.—El robo de la princesa Bul Bal.

Gran Panorama de España.—Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo.—abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

Gran Panorama Nacional.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—abierto todos los días desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administración.	24	
Por corresponsales ó giro.	28	
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120	
PUERTO-RICO.—Semestre.	80	

CORRESPONSALES.

LA MODA ILUSTRADA

NO CONFUNDIRLA CON LA MODA ELEGANTE

La *Moda Ilustrada* es el mejor periódico de modas que en España se publica; el que contiene mejores figurines iluminados y grabados de trajes de señora y niños, con exclusion de aquellos que sólo la fantasía de las coquetas puede desear para adquirir triste celebridad; *La Moda Ilustrada* es el periódico indispensable á todas las madres de familia para poder, sin gastos, dar á sus hijas buena instruccion, y acostumbrarlas, sin sentir, al trabajo. Les infinitas labores que publica, las piezas de música, los morales, amenos é instructivos artículos, hacen que *La Moda Ilustrada* sea el verdadero consejero de las madres de familia.

La *Moda Ilustrada* es el único periódico que da los patrones cortados á la medida de cada suscritora, pudiendo con ellos hacerse los trajes, economizando la mano de obra y mucha parte de tela; ventaja que no logrará aquella que esté suscrita ó se suscriba á otro periódico que no sea *La Moda Ilustrada*.

Por otra parte, *La Moda Ilustrada* es el que menos cuesta la suscripcion, pues la circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, sufragar un gasto que es reproductivo, ha hecho que en los seis años que *La Moda Ilustrada* vé la luz pública, no se conozca otro periódico ilustrado que haya alcanzado del publico tanto favor. Las señoras que no conozcan tan útil publicacion, pueden pedir al administrador de LA MAÑANA un número de muestra, quien á vuelta de correo le mandará gratis uno de los publicados.

Precios de suscripcion en España y Portugal

1.ª edicion, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 26.
 2.ª edicion, trimestre 6, semestre 10, año 18.
 3.ª edicion, trimestre 5, semestre 8, año 14.
 4.ª edicion, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripcion se hace en letra del giro mútuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta. La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

José Simon.

SASTRE.

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero. Buen surtido en géneros novedad.

Tasametros. 52, tienda.

GABINETE CIENTIFICO DE MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los días no feriados, de 1 á 4.

LICEO LIMA

FABRICA DE CORTES

Imenso surtido de 5 á 26 rs. Plaza de Colón, 4, Madrid.

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y tallados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 34.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS, Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptacion de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas fposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

AUXILIO DE PREDICADORES

6 ses

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y seleccionados por el licenciado D. Miguel Novos Varela, presbitero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 600 páginas, que se vende al módico precio de 19 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN

se construyen hoteles con jardin ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

EL IMPERIO DE MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA GUBERNA

por TEOFILO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

LOS BURGRAVES

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez.

CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Osvado, número 4.—Madrid.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Cajas (Arenal, 25).

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA

LA DEMOCRACIA DE REJUMBRO

Estudio político por D. Andrés Borrego. Se halla de venta en la librería de Fé. Carrera de San Jerónimo

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negociaciones de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soledad, 17.

OBRA DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor D. FRANCISCO ORTEGA y PRILLAS Cuarta edicion.—Precio 4 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor. Calle de Ballesta, 8, pis. 4.ª, derecha.

FLORES Y NATAS DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería. Plaza de Colón, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pastas de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variadas en cajas de regalo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos. Selección legítima de Vinos. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate. Tortitas al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpieza de boca, 40 rs.—Extracciones, 40 id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 20 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 24, Tejar, 24.

¡IN PADEZCAN TOS!

Procurense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D. ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento. Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOPROCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

IMPRENTA DE ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos. Precios sumamente arreglados.

LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que esta preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA DEL EXCMO. SR. D. PRAXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR CARLOS MASSA SANGUINETTI

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta. Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Baillière, Durán y Fé.